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Statistik: Modulendpriifung FS 2019

Aufgabe 1

(10 Punkte)

Die folgende Kreuztabelle zeigt die gemeinsame Verteilung einer Stichprobe von n = 233
Haushalten auf die Merkmale Haushaltsgrosse (Anzahl im Haushalt lebender Personen)

und Kanton.
Haushaltsgrosse
1 2 3 4 5
Basel-Stadt 46 28 10 8 3
Kanton
Uri 41 49 18 21 9

Markieren Sie die jeweils einzig korrekie Aussage. Numerische Werte sind zum Teil
gerundet.

a) Die mittlere Haushaltsgrosse (arithmetischer Mittelwert) der im Kanton Uri liegenden
Haushalte in der Stichprobe betragt:

b)

O 0O OO0 O=s oOooooo

1.88
215
1.38
2.33
0.77

elche einzige Aussage beziiglich der obigen Tabelle ist korrekt?
48% aller Haushalte in der Stichprobe liegen im Kanton Basel-Stadt und haben

eine Haushaltsgrosse von 1 Person.
64% der 3-Personen Haushalte in der Stichprobe liegen im Kanton Uri.

88% der Basel-stadtischen Haushalte in der Stichprobe bestehen aus weniger

als 3 Personen.

Der Modus der Verteilung der Haushaltsgrossen im Kanton Basel-Stadt betragt

2

(2P)

(2P)

Der Median der Verteilung der Haushaltsgrossen im Kanton Uri betragt 69.5.

Die Stichprobenstandardabweichung der Grosse aller erhobener Haushalte betragt:

0.0 0 O O

1.23
1.20
1.10
1.84
-1.84
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d) Die Verteilungen der Haushaltsgrosse in den Kantonen Uri und Basel-Stadt lasst
sich am geeignetsten grafisch vergleichen in einem (2P)

Streudiagramm.

Histogramm.

Liniendiagramm.

gepaarten Saulendiagramm.

Residuenplot.

OOoOooOoag

e) Welche (einzige) Aussage beziiglich der Streuung der Haushaltsgrésse der im
Kanton Basel-Stadt liegenden Haushalte der Stichprobe lasst sich aus der obigen
Kreuztabelle ableiten? (2P)

Der Interquartilsabstand betragt 4.

Das 25%-Quantil betragt 1.

Das erste Quartil betragt 24.

Die Standardabweichung der Haushaltsgrossen ist grosser als deren

Spannweite.

Der Variationskoeffizient betragt 1.71.

O 4dOooag

Platz fiir Notizen (ohne Bewertung)
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Aufgabe 2 (10 Punkte)

Markieren Sie die jeweils einzig korrekte Aussage.

a) Betrachten Sie die folgende Wahrscheinlichkeitstabelle fir die Ereignisse A und B.

(2P)
A A

B 0.3 0.1

B 0.4 0.2
Somit gilt:
O PA)=03
O P(A|IB) =3/7
J P(AUB)=0.8
O PB)=06
OO0 PANnB)=038

b) In einem Zugabteil hat es 70 Platze und 40 Personen. Wie viele mdgliche
Sitzordnungen gibt es? (2P)
o 70!

O 40i/30!

O 701/30!

0O 701/(30 - 40)!

O 701/((70 — 40)! - 401)

c) In einem Experiment wird eine faire Minze n-mal geworfen. Von Interesse sei X, die
Anzahl der Ereignisse «Kopf». Die Varianz dieser Zufallsvariable X betragt (2P)
O p(1-p)

0 pA-p)/n
O pA-p)n
O n/4

U n-p

d) Der Basketballer Dirk N. hat eine feste Trefferquote von 0.9. Was ist die
Wahrscheinlichkeit, dass er genau 8 Treffer bei 10 Versuchen erzielt? (2P)
0O 19.37%

O 80.62%

OO0 4.74%

O 098+ 0.12
O  0.9%. 0.12
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e) Jede Binomialverteilung ist eindeutig bestimmt durch ihre beiden Parameter: die
Erfolgswahrscheinlichkeit p und die Anzahl unabhangiger Versuche n. Fir eine
binomialverteilte Zufallsvariable X gelte E(X) = 8 und Var(X) = 4.8. Bestimmen Sie

die fehlenden Parameter n und p. (2P)
O n=24, p=04

O n=40, p=0.2

0 n=15 p=06

O n=20p=04

O n=60, p=0.13

Platz fiir Notizen (ohne Bewertung)
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Aufgabe 3 (10 Punkte)

In der Abbildung 1 sind die Wahrscheinlichkeitsdichten zweier stetiger Zufallsvariablen X
und Y im Bereich a < x < b dargestelit.

Zufallsvariable X Zufallsvariable Y

a a+b b

Abbildung 1.
Markieren Sie die jeweils einzig korrekte Aussage.

a) (2P)
Der Erwartungswert von X ist grosser als der Erwartungswert von Y.

Der Erwartungswert von Y ist grosser als der Erwartungswert von X.

Die Varianz von X ist grosser als die Varianz von Y.

Die Varianz von Y ist grosser als die Varianz von X.

Der Median von X ist grosser als der Median von Y.

O0000

b) Die kumulative Verteilungsfunktion F(x) fira < x < b von Y ist (2P)
(x—-a)%(3b—a—-x)
= (b-a)?
(x—a)?(3b—a—2x)
- (b—a)?
(x+a)?(3b—a—2x)
= (b—-a)®
(x—a)?(3b—a—2x)
(b+a)?
(x—a)?(2b—-a—2x)
(b—a)?
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¢) Flra = 0und b = 1 ist die kumulative Verteilungsfunktion F(x) fir0 < x < 1von X
gegeben durch

1 (1-2x)°
Hig)=grmr s

i. Das erste Quartil von X ist (gerundet) (2P)

EJ-L LT E El

0.001
0.250
0.136
0.499
0.103

ii. PX>0.7)ist (2P)

O
O
O
O
O

0.700
0.532
0.468
0.500
0.368

d) Esseinuna = 0und b = 50. Aus der Verteilung von Y mit Varianz 125 entneh-
men wir eine Zufallsstichprobe der Grésse 100. Die Wahrscheinlichkeit, dass der
Stichprobenmittelwert kleiner als 24 ist betragt ungefahr (2P)

0.950
0.186
0.500
0.153
0.089

Oooaoad
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Aufgabe 4 (10 Punkte)
Markieren Sie jeweils die einzig korrekte Antwort.

Angenommen, der Inhalt von Weinflaschen (in Milliliter) ist normalverteilt mit bekannter
Varianz % = 25. Sie nehmen eine Zufallsstichprobe von Weinflaschen und messen deren
Inhalt.

a) Wie gross muss die Zufallsstichprobe an Weinflaschen sein, damit das 95%-
Konfidenzintervall fir den Mittelwert ¢ der Grundgesamtheit die Breite 2 aufweist

(gerundet)? (2P)
0O n=10
O n=32
[0 n=48
O n=74
O n=96

b) Angenommen, der Stichprobenmittelwert der Zufallsstichprobe in Teilaufgabe a)
betragt x = 699, und wir testen die Nullhypothese Hy: u = 700 vs. die Alternative

. = 700 Nar n.\Wart dor Tactetaticotilk hatrant faanindat):
lll- H T S UV. WA P LR A1 N AW v | ool LALIOUIN LOL Uul. \36' o |UGL’-

0.01
0.05
0.09
0.13
0.16

L=
ey

OO0Ooono

c) Welche Aussage Uber den p-Wert in Teilaufgabe b) ist korrekt? (2P)
[0 Der p-Wert ist die Wahrscheinlichkeit, dass wir 4 = 700 akzeptieren, obwohl

u # 700.

Der p-Wert ist die Wahrscheinlichkeit, dass wir u = 700 akzeptieren, obwohl

u < 700.

Der p-Wert ist die Wahrscheinlichkeit, dass wir u = 700 akzeptieren, obwohl

u > 700.

Der p-Wert ist die Wahrscheinlichkeit, dass wir u = 700 ablehnen, obwohl

u =700.

Der p-Wert ist die Wahrscheinlichkeit, dass wir u # 700 ablehnen, obwohi

u = 700.

o 0O 0O 0O
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d) Was erzeugt einen kleineren Standardfehler des Stichprobenmittelwerts in den
Teilaufgaben a) und b)? (2P)
.  Eine grossere Stichprobe.
Il.  Eine kleinere Stichprobe.
lll. Eine gréssere Varianz der Grundgesamtheit.
IV. Eine kleinere Standardabweichung der Grundgesamtheit.

(1) und ().
(I1) und (111
(1) und (IV)
(1) und (1I1)

AT, WALVAY
(1) una (v

OOooogo

e) Angenommen, wir nehmen aus einer Grundgesamtheit hundert verschiedene Zufalls-
stichproben und berechnen hundert verschiedene 95%-Konfidenzintervalle fur den
Populationsmittelwert u. Wie viele dieser hundert 95%-Konfidenzintervalle enthalten
tatsachlich den Populationsmittelwert p? (2P)

Genau 90.

Genau 95.

Genau 99.

Genau 100.

Diese Frage kann nicht beantwortet werden.

OooOood
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Aufgabe 5

Markieren Sie jeweils die einzig korrekte Antwort.

der Grosse n = 1000.

(10 Punkte)

Wir schatzen das lineare Regressionsmodell y = 8, + ,x + &€ mit einer Zufallsstichprobe

a) Welche der folgenden gretl Spezifikationen ist richtig, wenn man das obige lineare
Regressionsmodell schatzen will?

(2P)
B8 grett: Modell spezitizieren - a gretl: Model! spezifizieren = ] X
% KQ o kG
enst Abhsngige Yarisble ond Abhangige Variable
y » y ® |«
x
[ &ls Voreinsteliung ) [] Als Voreinstellung
Flagiessaien Regressoren
const
r"' SRR | e
1 | | |
[ Robusts Wenedsrdfohber  HOY D Aobusts Sondaniichisr | HEY
ihiie Lezren Abbrechen DK s Eesean Ablbschen OK
Ef gret: Modell spegifizieren = o X Bl orett: Modeli spezifizieren = o x
+ ka + !
const Abhingige Variable const Abhangige Variable
¥ » v 4 ®
x x
[ Als Yoreinstellung [] Als Voreinsteltung
Regressoren Regressoren
const ¥
R i 7
L2 ) »
- | @ |
5. K
[[] Robuste Standardfehler 01 ] Robuste Standardfehler 11
Hitfe Leeten Abbrechen oK Hilfe Leeren Ebbrechen oK
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(1)

(IV)

Keine der obigen Spezifikationen ist korrekt.

OO0O000

b) gretl liefert die folgenden Regressionsergebnisse:

Datei  Bearbeiten Tests Speichern Graphen Analyse LaTed

Modell 1: KQ, benucze die Beobkachrtungen 1-1000
Bbhingige Variable: vy

Koeffizient Std.-fehler t-Quotienc p-Hezxt
SOnst 10.5782 0,53265% 1%.85 3.45e-074 **7
4 0.28%E5%8 0.0103494¢ 95,67 0.0000 ol
Mittel d. abh. Var. 5%,38523 3tdabw. d. abh. Var. 15.43885
Summe d. guad. Res. 23410.08 Stdf=hler d. Regress, 4.843242
R-Quadrat 0.901é88 Korrigiertes R-Quadrat ¢.590158%
F{l, 928) ©153.32¢% F-Wezrt (F) 0.000000
Log=-Likelihood -2985.522 Akaike-Kriterium 5985.044
Bchwarz-Kriterium 5004 . 859 Hannan-Quinn-Kricerium 599,774

i. Die geschatzte Regressionsgerade y = 10.58 + 0.99x zeigt, dass:

9 steigt um 0.99, wenn x um 1 sinkt.
y steigt um 0.99, wenn x um 1 steigt.
y=11.57, wennx = 1.

7 =099, wennx = 0.

y = 0.68, wenn x = —10.

ooooo

(2P)

ii. Sie testen die Nullhypothese H,: 5, = 10 vs. die Alternative H,: 8, # 10. Der

Wert der Teststatistik betragt (gerundet):

0.83
1.08
3.76
19.85
95.67

Ooooaong

(2P)
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iii. Welche Aussage Uber die Regressionsergebnisse ist richtig? (2P)

Die Variablen x und y sind negativ korreliert.

Der Korrelationskoeffizient von x und y ist 0.9.

90% der Variation von x kann durch die Variation von y erklart werden.
10% der Werte von y kénnen nicht durch x prognostiziert werden.

Das 95%-Konfidenzintervall von g, schliesst 1 ein.

OoOoooag

c) Das x-y-Streudiagramm der Daten (einschliesslich der geschatzten Regressions-
geraden) sieht folgendermassen aus: (2P)

120

100

80

0 20 40 60 80 100
X

Welche der Regressions-Annahmen (l) Linearitét, (11) Homoskedastizitét und (l11)
keine Autokorrelation sind erfullt?

(), (1) und (111)

Nur () und (I1)

Nur (1) und (111)
Nur (1) und (Ill)
Nur (1)

Oo0Oooagd

ENDE DER PRUFUNG
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